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Paper –I 

1. शिक्षण की प्रभावकारिता में योगदान देने वाले 
 सकािात्मक कािकों वाले ववकल्प का चयन 
 कीजिए: कािक की सूची: 
 a.  अध्यापक को ववषय का ज्ञान 

 b. अध्यापक की सामाजिक-आर्थिक 
  प्रष्ठभूशम 

 c. अध्यापक का सम्प्प्रेषण कौिल 

 d. ववद्यार्थियों को संतुष्ट किन े की 
  अध्यापक की योग्यता 
 e. ववद्यार्थियों के साथ अध्यापक का 
  व्यजततगत सपकि  
 f. कक्षा संव्यवहाि के सचंालन औि 
  अनुश्रवण औि अनशु्रवण में अध्यापक 
  की क्षमता 
 कूट: 
 A. b, c औि d  

 B. c, d औि f 
 C. d औि e  

 D. a, c औि f 
2. शिक्षण सम्प्बन्धी सहायक-उपकिणों की 
 उपयोर्गता के और्चत्य का आधाि है 
 A. कक्षा में ववद्यार्थियों का ध्यान 
  आकवषित किना| 
 B. कक्षा में अनुिासनहीनता की समस्या 
  को कम किना| 
 C. ववद्यार्थियों के अर्धगम परिणामो को 
  इष्टतम किना| 
 D. अघिगम कायों में ववद्यार्थियों को 
  प्रभावी ढंग से लगाना| 
3. अभिकथन (A) : उच्च शिक्षा का प्रयोिन 
 ववद्यार्थियों मे आलोचनात्मक औि सििनात्मक 
 र्चतंन योग्यता को बढ़ावा देना है| 
 तकक   (R) : इन योग्यताओं स ेकायि-स्थापना 
 सुघनजचचत होता है| 
 घनम्प्नशलखित कूट स े सही उत्ति का चयन 
 कीजिये: 
 A. (A) औि (R) दोनों सही हैं, औि (R) 

  ,(A) की सही व्याख्या है| 
 B. (A) औि (R) दोनों सही हैं, औि (R) 

  ,(A) की सही व्याख्या नहीं है| 
 C. (A) सही है, ककन्तु (R) गलत है| 
 D. (A) गलत है, ककन्तु (R) सही है| 
4. मूल्यांकन प्रणाली की द्रजष्ट स े सेट-I के मदों 
 को सेट-II के मदों के साथ समुेशलत कीजिये | 
 सही कूट का चयन कीजिए: 

  

 Set – I    Set – II 

a. िचनात्मक मूल्यांकन i. घनयशमतता के साथ 
   संज्ञानात्मक, सह-  
   संज्ञानात्मक पहलुओं का 
   मूल्याकन किना |  

b. संकलनात्मक मूल्याकन  ii. ककसी समूह औि कुछ 
   मानदंडो के आधाि पि 
   पिीक्षण औि उनकी 
   व्याख्या  
c. सतत औि व्यापक  
   मूल्याकन   iii. अंघतम अर्धगम 
   परिणामो का शे्रणीकिण 

d. मानक औि घनकष  
   संदशभत पिीक्षण  iv. प्रचनोतिी औि चचािए
 कूट: 

  a  b  c  d 

 A. iv  iii  i  ii 

 B. i  ii  iii  iv 

 C. iii  iv  ii  i 

 D. i  iii  iv  ii 

5. यदद कोई िोधा___ प्रभावी शमड-ड े मील 
 हस्तके्षप के आयोिन के शलए सभंाववत कािको 
 के प्रभाव का पता लगाना चाहता है तो 
 अनुसंधान की कौन से पद्धघत इस अध्ययन 
 के शलए सवोतम होगी? 

 A. एघतहाशसक पद्धघत  

 B. वणिनात्मक सवेक्षण पद्धघत  

 C. प्रयोगात्मक पद्धघत  

 D. कायोत्ति पद्धघत  

6. िोध किने के शलए घनम्प्नशलखित में से कौन स े
 आिंशभक अघनवायिता की अपेक्षा है? 

 A. अनुसंधान अशभकल्प ववकशसत किना| 
 B. अनुसंधान-____तयैाि किना | 
 C. प्रदत वविलेषण प्रकिया के संबधं में 
  घनणिय लेना | 
 D. अनुसंधान-परिकल्पना घनशमित किना| 
7.  िोध-प्रबंध शलिन ेका प्रारूप वही होता है िो 
 घनम्प्नशलखित में होता है:  
 A. िोध-पत्र/लेि तैयाि किना | 
 B. संगोष्ठी प्रस्तुतीकिण का लेिन  
 C. िोध के लिुिोध-प्रबंध में  
 D. कायििाला/सम्प्मलेन में लेि प्रस्तुत 
  किना | 
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8.  गुणात्मक िोध के प्रघतमान में, घनम्प्नशलखित 
 में से कौन सी वविेषता को महत्वपूणि माना िा 
 सकता है? 

 A. मानकीकृत िोध उपकिणों की 
  सहायता से प्रदत्त का सकंलन 
 B. संभाव्य प्रघतदिि तनीक सदहत 
  प्रघतदिि चयन का अशभकल्प 

 C. प्रद्त्तों के संग्रहण में इजन्द्रयानुजववक 
  साक्ष्यों का घनम्प्न से उच्च स्तीियता
   की ओि उन्मुिता | 
 D. उच्च स े घनम्प्न व्यवजस्थत साक्ष्यों 
  सदहत प्रदत्त संग्रहण 

9.  घनम्प्नशलखित कथनों की सचूी स ेउस सेट को 
 र्चदहन्त कीजिए, ‘िोध की नैघतकता’ पि 
 नकािात्मक प्रभाव पड़ता है: 
 1. िोधाथी, दसुिे िोध के घनष्कषों पि 
  आलोचनात्मक द्रजष्ट डालता है| 
 2. उर्चत संदभों के बबना संबरं्धत 
  अध्ययनों को उद्धत ककया िाता है| 
 3. िोध के घनष्कषि नीघत घनमािण का 
  आधाि होते हैं| 
 4. प्रकाशित िोध साक्ष्यों के आधाि पि 
  व्यवहािकतािओ ंके आचिण का पिीक्षा 
  ककया िाता है| 
 5. एनी िोधों के साक्ष्यों का सत्यापन 
  किने की द्रजष्ट स ेिोध अध्ययन का 
  आव्र्तत्यात्मक रूप में से घनष्पन्न 
  ककया िाता है| 
 6. नीघत घनमािण औि नीघत कियान्वयन 
  दोनों प्रकियाओ ंको प्रािंशभक  
  अध्ययनों के आधाि पि प्रघतपाददत 
  ककया िाता है| 
 कूट : 

 A. 1, 2 औि 3 

 B. 2, 3 औि 4 

 C. 2, 4 औि 6 

 D. 1, 3 औि 5 

10.  ववद्यालय-परियोिना को पूिा किने में बच्चों 
 की प्रघतबल उन्मिुता पि शििु पालन व्यवहाि 
 के प्रभाव संबंधी िोध में, घनशमित परिकल्पना है 
 कक ‘शिि ुपालन व्यवहाि का प्रघतबल उन्मिुता 
 पि अवचय प्रभाव पड़ता है|’ प्रदत्त ववचलेषण की 
 अवस्था में िोध परिकल्पना की स्वीकायिता का 
 पता लगान े के शलए िून्य परिकल्पना को 
 प्रस्ताववत ककया िाता है| उपलब्ध साक्ष्य के 
 आधाि पि िून्य परिकल्पना को साथिकता के 

 0.1 स्टाि पि अस्वीकाि ककया िाता है| 
 िोध परिकल्पना के संबध में की घनणिय 
 अपेक्षक्षत है? 

 A. िोध परिकल्पना को भी अस्वीकाि 
  ककया िाएगा| 
 B. िोध परिकल्पना को स्वीकाि ककया 
  िाएगा| 
 C. िोध परिकल्पना औि िून्य  
  परिकल्पना दोनों को अस्वीकाि ककया 
  िाएगा| 
 D. िोध परिकल्पना के सम्प्बन्ध में कोई 
  घनणिय नहीं शलया िा सकता है| 
ननम्नभिखित उद्दरण को सावधानीपूवकक पढ़िए और प्रश्न 
संख्या 11 से 16 तक के उत्तर दीजिये: 
श्रम के परिप्रेक्ष्य में, िापानी कायिकतािओं दिकों तक 
अपेक्षाकृत कम लागत तथा उच्च गुन्वात्त्ता के आधाि पि 
प्रघतस्पधी अशभलाभ प्रदान किते िहे हैं, वविेषकि दटकाऊ 
वस्तुओं एवं उपभोतता संबंधी इलेतरोघनतस उद्यगों यथा 
: मिीनिी, ऑटोमोबाइल , टेलीवविन, िेडडयो आदद के 
संदभि में| तदपुिांत श्रम आधारित लाभ दक्षक्षण कोरिया, 
पचचात, मलेशिया, मैजतसको तथा एनी देिों मेनाजन्त्रत 
हुए| सम्प्प्रघत, श्रम के आधाि पि चीन के वविेष लाभ 
उपलब्ध होता प्रतीत हो िहा है| किि भी, एसी दटकाऊ 
वस्तुओं, इलेतरॉघनक तथा एनी उत्पादों के शलए िापानी 
िमि बािाि में अपेक्षाकृत अर्धक प्रघतस्पधाि योग्यता 
ििती हैं| ककन्तु एनी औद्यर्गक देिों के ववघनमािताओं के 
ऊपि प्रघतस्पधाित्मक अशभलाभ हेतु श्रम्प्बल अब पयािप्त 
नहीं है| श्रम आधारित लाभ में इस प्रकाि का बदलाव 
उत्पादन से िुड़ े उद्योगों तक स्पष्टत: अनुसीशमत नही ं
है| आि सूचना प्रौद्योर्गकी एवं सेवा के्षत्र से िुड़ े
अर्धसंख्य िोिगाि की सभावनाएं यूिोप तथा उत्तिी 
अमेरिका स ेभाित, शसगंापुि तथा ऐस ेही एनी देिों की 
ओि देिों में िैक्षक्षक स्ति एवं तकनीकी दक्षताए ं
अशभवदृ्ध हो िही हैं, उनके समक्ष नये प्रघतस्पर्धियों के 
आववभािव से ऐसे लाभों की संभावनाओं को बनाये ििना 
कदठन प्रतीत होता है| 
पूूँिी की द्रजष्ट स,े सददयों तक स्वणि-शसतकों के काल एव ं
बाद में कागिी मुद्रा ने भी ववत्तीय प्रवाहों को प्रघतवंर्धत 
ककया| इस िम में के्षत्रीय केन्द्रीकिण का अवयुदय हुआ 
जिसमें बड़ े बैंक, उद्योग औि बािाि सजम्प्मर्श्रत हुए| 
ककन्तु आि पूूँिी का प्रवाह अन्तिाष्रीय स्टाि पि 
क्षक्षप्रगघत से हो िहा है| वैजचवक वाखणज्य अब अपन े
व्यापारिक प्रघतभार्गयो स े के्षत्रीय अजन्त्ियाओ ं
अन्तिाष्रीय स्ति पि क्षक्षप्रगघत स े हो िहा है| वैजचवक 
वाखणज्य अब अपन े व्यापारिक प्रैभार्गयों से के्षत्रीय 
अजन्त्ियाओ (ववघनमय) की आवचयकता नहीं ििता|  
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घन:संदेह, के्षत्रीय स्टाि पि पूूँिी-केन्द्रीकिण के पुंि 
न्यूयाकि , लन्दन तथा टोतयो िसैे स्थानों में अभी भी 
ववधमान हैं ककन्त ुव ेस्पधाित्मक लाभों के शलए ववचव में 
िैले हुए एनी पूूँिी ववघनवेचकों को द्रजष्टगत ििते हुए 
पयािप्त नही ं है| परिवघतित परिद्रचय मेंकोई भी संगठन 
अपने संसाधनों (यथा:भूशम, श्रम, पूूँिी, एवं सूचना 
प्रौद्योर्गकी) को िोड़ने, समजन्वत किन ेतथा अनुप्रयोग 
में प्रभावी रूप से सक्षम हैं तथा जिसे एनी प्रघतस्पर्धियों 
द्वािा सुववधािनक रूप में अपनाया न िा सके, तभी 
उन्हें लम्प्ब े अिस े तक ऐसे अशभलाषों के संपोषण का 
अवसि प्राप्त हो सकेगा| 
िमि के ज्ञान-आधारित शसद्धांत के परिप्रेक्ष्य में एस 
धािणा स े संगठनात्मक ज्ञान को पिम्प्पिागत आर्थिक 
आगतों की सामर्थयि एवं महत्त्व के समतुल्य संसाधन के 
रूप में देिा िा सकता है| वह संगठन जिसमें उत्कृष्ट 
ज्ञान का सबल ववधमान है, वविेषत: उन बािािों में 
स्पधाित्मक लाभ शमल सकत ेहैं िहाूँ ज्ञान के अनुप्रयोग 
के प्रघत आकषिण है| इसके उदाहिण है: समेीकंडतटि, 
िेनेदटक इंिीघनयरिग, िामािस्यूदटकल्स, सॉफ्टवयेि, सैन्य 
युद्ध कमि तथा एनी ज्ञान गहन प्रघतद्वादंददता के वे के्षत्र 
िो कालिमानुसाि शसद्ध एवं वतिमान में भी प्रभावी हैं| 
सेमीकंडतटि िैस ेकम्प्प्युटि र्चप्स को ही ले लीजिए िो 
प्रमुि रूप स े िेट एवं सामान्य धातुओ ं से बनत े है|ये 
साविदेशिक एव ं िजततिाली इलेतरॉघनक प्राववर्धयाूँ 
सामान्य कायािलय भवनों मेंतैयाि की िाती हैं तथा इनमें 
वाखणज्य द्रजष्ट से उपलब्ध उपकिणों का उपयोग होता है 
तथा कई औद्योर्गक देिों में काििानों में ही घनशमित 
होते दह|ं िलस्वरूप, समेीकंडतटि उद्योगों में भूशम को 
महत्त्वपूणि प्रघतस्पधाित्मक संसाधन के रूप में नहीं शलया 
िाता है| 
इस उद्हरण के अनसुार ननम्नभिखित प्रश्नों के उत्तर 
दीजिये: 
11. ककस देि न े ऑटोमोबाइल उद्योग में दिकों 
 तक प्रघतस्पधी लाभ उठाया है? 

 A. दक्षक्षण कोरिया  
 B. िापान 

 C. मजतसको  
 D. मलेशिया 
12. भाित औि शसगंापुि के श्रम-आधारित प्रघतस्पधी 
 लाभ आई.टी औि सेवा के्षत्रों में तयों संपोवषत 
 नहीं ककये िा सकत े? 

 A. दक्षता के हास्मान स्तिों के कािण 

 B. पूूँिी-गहन प्रौद्योर्गकी के आन े के 
  कािण 

 C. नये प्रघतजस्धधयों के कािण 

 D. ववघनमािण उद्योगों में श्रम आधारित 
  लाभ के अंतिण के कािण 
13. एक संगठन ककस तिह सपोषणीय प्रघतस्पधी 
 लाभ उठा सकता है? 

 A. के्षत्रीय पूूँिी प्रवाहों के माध्यम से| 
 B. व्यापाि कतािओ ं के बीच के्षत्रीय 
  अंतकिि या के माध्यम से| 
 C. बड़ े बैंकों, उद्योगों औि बािािों को 
  सजम्प्मर्श्रत कि| 
 D. ववशभन्न साध्तत्वों के प्रभावी प्रयोग 
  द्वािा| 
14. ववशिष्ट बािािों में प्रघतस्पधी लाभों को 
 सुघनजचचत किने के शलए तया आवचयक है? 
 A. पूूँिी की सुलभताl  
 B. सामान्य कायािलय भवन 

 C. उत्कृष्ट ज्ञान 

 D. सामान्य धातुए ं

15. यह उद्धिण ककस पिवत्ती का उल्लेि किता 
 है? 

 A. वैजचवक ववत्तीय प्रवाह का 
 B. ववघनमािण उद्योग में प्रघतस्पधाि के 
  आभाव का 
 C. पूंिीवाददयों के के्षत्रीयकिण का 
 D. संगठनात्मक असंगघत का 
16. इस उद्हिण में लेिक ककस पि बल देता है? 

 A. अंतिािष्रीय वाखणज्य पि 
 B. श्रम-गहन उद्योग पि 
 C. पूूँिी-संसाधन प्रबंधन पि 
 D. ज्ञान-अनुप्रेरित प्रघतस्पधी लाभ पि 
17.  कल्पना कीजिए कक आप एक एसी शिक्षा 
 संस्था में हैं, िहाूँ लोग समान प्रजस्थघत के हैं| 
 एसी जस्थघत में सप्रेषण की कौन-सी पद्धघत 
 अर्धक उपयुतत है औि प्राय: इस प्रसंग में 
 काम में लाई िाती है? 

 A. कै्षघति सम्प्प्रेषण 

 B. उध्वि सम्प्प्रेषण 

 C. कॉपोिेट सम्प्प्रेषण 

 D. प्रघत सम्प्प्रेषण 

18.  कक्षा में ववद्यार्थिओ ंको संबोर्धत कित ेसमय 
 अध्यापक द्वािा ध्यान में ििे िान े वाले 
 महत्त्वपूणि तत्व को र्चजननत कीजिए| 
 A. साघनध्य स ेबचना 
 B. वाक् स्विािात परिवतिन (वाक् 
  माडूलन) 
 C. पुनिावती वविाम 

 D. जस्थि भंर्गमा 
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19.  प्रभावी सम्प्प्रेषण में अविोधक तया हैं? 

 A. नीघत-प्रवचन, घनणियपिक होना औि 
  सांत्वना प्रदायी दटप्पखणयाूँ 
 B. संवाद, सािािं औि आत्म-समीक्षा 
 C. सिल िब्दों का प्रयोग, िांत  
  प्रघतकिया औि िक्षात्मक अशभववृत्त  
 D. वैयजततक कथन, निि शमलाना औि 
  सिल वणिन 

20.  सम्प्प्रेषण प्रघतभार्गयों का चयन ककस कािक 
 द्वािा प्रभाववत होता है? 

 A. साजन्नध्य, उपयोर्गता, अकेलापन 

 B. उपयोर्गता, गुप्तत्ता, असंवाददता 
 C. गुप्तता, असंवाददता, छल 

 D. ववषमता, असंवाददता, ववपथन 

21. एक अध्यापक के रूप में कक्षा में आपकी
 प्रभावी उपजस्थघत सुघनजचचत किने के शलए 
 सवोत्तम ववकल्प का चयन कीजिए| 
 A. सहयोगी समादेि का प्रयोग 

 B. आिामक कथन किना 
 C. सुस्थावपत भंर्गमा का अंगीकिण 

 D. प्रार्धकाि-वादी होना| 
22.  प्रत्येक संप्रेषक को ककस प्रकाि का अनुभव 
 होता है? 
 A. क्षक्षप्त आवेग 

 B. प्रत्याशित उत्तेिना 
 C. होमोकिली का मुद्दा 
 D. प्रजस्थघत ववस्थापना 
23.  कघतपय कूट में, SELECTION का कूट 
 QCJCARGML है, AMERICANS का कूट 
 होगा: 
 A. YKCPGAYLQ 
 B. BNFSJDBMR 

 C. QLYAGPCKY 

 D. YQKLCYPAG 

24.  श्रंिला 
 3, 11, 23, 39, 59, .......... 

 में अगली संख्या होगी 
 A. 63  B. 73 
 C. 83   D. 93 

25.  A से B िहि की दो िेल दटकटों औि A से C 

 िहि की तीन िेल दटकटों की कीमत ₹ 177 
 है| A से B िहि की तीन दटकटों औि A से C 
 िहि की दो दटकटों की कीमत ₹ 173 रूपये  
 है| िहि A से िहि B के शलए ककिाया होगा: 
 A. 25   B. 27 
 C. 30   D. 33 

26.  एक व्यजतत अपने सामने की ओि 10 मीटि 
औि दादहनी ओि 10 मीटि चलता है| किि वह अपनी 

 बांयी ओि मुड़कि िमिः 5, 15 औि 15 मीटि 
 चलता है| वह इस समय अपनी आिम्प्भ बबदं ुस े
 ककतनी दिूी पि है? 
 A. 20 m   B. 15 m 
 C. 10 m   C. 5 m 

27.  A,B की बहन है, F,G की पुत्री है, C,B की 
 माता है, D,C का वपता है, E,D की माता है, 
 A का D से संबध है: 
 A. ग्रैंड डॉटि(पोती)  
 B. डॉटि(बेटी) 
 C. डॉटि-इन-लॉ(पुत्र-वधू) 
 D. शसस्टि(बहन) 
28.  श्रंिला  
 AB, EDC, FGHI, ....?...., OPQRST, में 
 छूटा हुआ पद है: 
 A. JKLMN    
 B. JMKNL 
 C. NMLKJ  
 D. NMKLJ 

29.  घनम्प्नशलखित अशभकथनों में दो इस प्रकाि 
 सम्प्बंर्धत हैं कक व ेएक-दसुिे के नकािात्मक हैं| 
 वे अशभकथन कौन-से हैं? सही कूट का चयन 
 कीजिए: 
 अभिकथन: 
 1. सभी मदहलाए ं पुरुषों के बिाबि होती 
  हैं| 
 2. कुछ मदहलाए ं पुरुषों के बिाबि होती 
  हैं| 
 3. कुछ मदहलाएं पुरुषों के बिाबि नही ं
  होती हैं| 
 4. कोई भी मदहला पुरुषों के बिाबि नही ं
  होती है| 
 कूट: 
 A. 1 औि 2 

 B. 1 औि 4 

 C. 3 औि 4 

 D. 1 औि 3 

30.  यदद यह अशभकथन कक “सभी चोि गिीब होत े
 हैं” गलत है तो घनम्प्नशलखित में स े ककस 
 अशभकथन के सम्प्बन्ध में घनजचचत रूप से सही 
 होने का दावा ककया िा सकता है? 

 अभिकथन : 

 A. कुछ चोि गिीब होत ेहैं| 
 B. कुछ चोि गिीब नही ंहोत ेहैं| 
 C. कोई भी चोि गिीब नही ंहोता है? 

 D. कोई गिीब आदमी चोि नहीं होता है| 
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31. घनम्प्नशलखित कथन पि ववचि कीजिये औि 
 इसमें ददए गये तकि  की प्रकृघत का उल्लेि 
 किते हुए सही कूट का चयन कीजिए: 
 यह कल्पना किना कक इस अनतं अन्तरिक्ष में 
 परृ्थवी ही एक बसी हुयी दघुनया है,ऐसा असंगत 
 कथन है िैसा यह कक बाििे के िेत में केवल 
 एक दाना उगेगा| 
 A. िगोलीय  

 B. मानविास्त्रीय  
 C. घनगमनात्मक 

 D. सादृचयात्मक  
32.  उस कूट का चयन कीजिये िो वें डायग्राम के 
 सबंध में सही नही ंहै| 
 A. वें डायग्राम अशभतथनों औि शे्रखणयों 
  को प्रदशिित किता है| 
 B. यह संकेतन की स्पष्ट पद्दघत 
  उपलब्ध कि सकता है| 
 C. यह वैध का अवैध हो सकता है| 
 D. यह वधैता पिीक्षण की प्रत्यय पद्दघत 
  उपलब्ध कि सकता है| 
33.  उस कूट का चयन कीजिये िो दो आधाि-
 वातयों वाले घनगमनात्मक तकि  के प्रसंग में 
 सही नहीं है: 
 A. एक सही आधाि-वातय, एक गलत 
  आधाि-वातय औि एक गलत घनष्कषि 
  वाला तकि , वैध हो सकता है| 
 B. दो सहीं आधाि-वातयों औि एक 
  गलत घनष्कषि वाला तकि  वैध हो 
  सकता है| 
 C. एक सही आधाि-वातय, एक गलत 
  आधाि-वातय औि एक सही घनष्कषि 
  वाला तकि , वैध हो सकता है| 
 D. दो गलत आधाि-वातयों वाला तकि  
  औि एक गलत घनष्कषि वैध हो 
  सकता है| 
34.  नीचे दो आधाि-वातय ददए गए हैं औि उनस े
 चाि घनष्कषि शलए गये हैं (िो अलग-अलग या 
 एक साथ शलए गये हैं)| उस कूट का चयन 
 कीजिए, िो यह व्यतत किता है कक घनष्कषि 
 वैध रूप में शलये गये हैं| 
 आधाि-वातय: 
 (i)  सभी धाशमिक व्यजतत भावकु होते हैं| 
 (ii)  िाम एक धाशमिक व्यजतत है| 
 घनष्कषि: 
 1. िाम भावुक है| 
 2. िाम एक अधाशमिक व्यजतत नही ंहै| 

 3. सभी भावुक व्यजतत धाशमिक होते दह|ं 
 4. कुछ धाशमिक व्यजतत भावकु नही ंहोते 
 हैं| 
 कूट: 
 A. 1, 2, 3 औि 4 

 B. केवल 1  

 C. केवल 1 औि 3  

 D. केवल 2 औि3  

ननम्नभिखित ताभिका में वर्क 2011-15 के दौरान A 
और B नमक्कजम्ननयों द्वारा अजिकत िाि की प्रनतशतता 
(%) दशाकई गई है| प्रश्न 35-37 का उत्तर ताभिका में 
ढ़दए प्रदत्त के आधार पर दीजिए| 

दो कम्पननयों द्वारा अजिकत िाि 

वर्क 
  

िाि की प्रनतशतता (%) 

A B 

2011 20 30 

2012 35 40 

2013 45 35 

2014 40 50 

2015 25 35 

िहाूँ, होने वाला प्रघतित (%) लाभ = 

Income-Expenditure
×100

Expenditure
 

35. यदद दो कम्प्पघनयों का कुल व्यय, वषि 2012 
 में 9 लाि रूपये था औि A औि B के व्यय 
 का अनुपात 2:1 था, तो उस वषि में कम्प्पनी A 
 की आय तया थी? 

 A. ₹ 9.2 लाि 

 B. ₹ 8.1 लाि 

 C. ₹ 7.2 लाि 

 D. ₹ 6.0 लाि 

36.  कम्प्पनी B द्वािा अजिित लाभ की औसत 
 प्रघतितता तया है? 

 A. 35 प्रघतित 

 B. 42 प्रघतित 

 C. 38 प्रघतित 

 D. 40 प्रघतित 

37.  ककस वषि में कम्प्पनी B द्वािा अजिित लाभ की 
 प्रघतितता स ेकम है? 

 A. 2012 
 B. 2013 
 C. 2014 
 D. 2015 

ननम्नभिखित ताभिका में स ेअिग अिग आय ुसमूह में 
िोगों को दशाकया गया है, जिन्होंने अपनी पसंद के संगीत 
की शिैी के संबध में ककये गये सवेक्षण में उत्तर ढ़दया| 
इस सूचना का प्रयोग नीच ेढ़दए गये प्रश्नों (38-40) का 
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उत्तर देने के भिए कीजिए| प्रदत्त उत्तर ननकटतम पूणक 
प्रनतशतता के आधार पर हैं:   
 िोगों की संख्या 
      आय ु

 

संगीत की शैिी 
 

(वर्क)  

15-20 

(वर्क)  

21-30 

(वर्क)  

31+ 

िास्त्रीय 6 4 17 

पॉप 7 5 5 

िॉक 6 12 14 

िाज्ि 1 4 11 

ब्लूि 2 3 15 

दहप-हॉप 9 3 4 

एजम्प्बएंट 2 2 2 

 

38. कुल प्रघतदिि का लगभग ककतना प्रघतित 21-

 30 आयु के थे ? 

 A. 31%   B. 23% 
 C. 25%   D. 14% 

39. कुल प्रघतदिि का लगभग ककतना प्रघतित यह 
 संकेत देता है कक दहप=हॉप उनकी पसंद की 
 संगीत िैली है? 

 A. 6%   B. 8% 

 C. 14%   D. 12% 

40.  31+ आयु के उत्तिदाताओं के ककतने प्रघतित 
 ने िास्त्रीय संगीत से शभन्न पसदंीदा िलैी को 
 इंर्गत ककया है? 

 A. 64%   B. 60% 
 C. 75%   D. 50% 

41.  यह कथन- “कम्प्प्यूटि आधारित सूचना प्रणाली 
 का अध्ययन, अशभकल्प, ववकास, कियान्वयन, 
 प्रयोिन या प्रबंधन, वविेषत: सोफ््वेयि 
 अनुप्रयोगों औि कम्प्पूटि हाडिवेयि” सम्प्बंर्धत है 
 A. सूचना प्रौद्योर्गकी (आई.टी.) से| 
 B. सूचना औि प्रघतभाग आधारित 
  प्रौद्योर्गकी (आई.सी.टी.) से| 
 C. Information and Data  

  Technology (IDT) 
 D. Artificial Intelligence (AI) 

42. यदद दािशमक संख्या 48 का द्ववआधािी 
 समतुल्य 110000 है, तो दिशमक संख्या 51 
 का द्ववआधािी समतुल्य है 
 A. 110011  
 B. 110010 
 C. 110001  
 D. 110100 

43.  सी.डी. िोम में िाइल को कॉपी किन े की 
 प्रकिया को ऐसे िाना िाता है 
 A. बघनिग   
 B. जिजम्प्पंग 

 C. डडजिटाइजिंग 

 D. रिजम्प्पंग 

44.  कई प्राप्तकतािओ ंको तुिंत भेिा गया अयार्चत 
 ई-मेल को कहा िाता है 
 A. वोमि  B. वाइिस 

 C. थ्रेट   D. स्पाम 

45.  ____ममेोिी सककि टी का एक प्रकाि है, िो 
 कम्प्प्यूटि के स्टाटि-अप रूटीन को धािण किता 
 है| 
 A. आि.आई.एम.(िीड इनीशियल मेमोिी) 
 B. आि.ए.एम (िैंडम एतसेस ममेोिी)
 C. आि.ओ.एम. (िीड ओनली मेमोिी) 
 D. कैिे ममेोिी 
46.  ए.एस.सी.आई. एक किैतटि एन-कोडडगं स्कीम हैं िो 
 वयैजततक कम्प्प्यटूि द्वािा घनयोजित की िाती है 
 ताकक ऐसे ववशभन्न कैितटिों, संख्याओ ंऔि घनयतं्रण 
 कंुजियो को व्यतत ककया िा सके, जिनका कम्प्प्यटूि 
 प्रयोतता की-बोडि पि चयन किता है, 
 ए.एस.सी.आई.आई.______के शलए एक एिोघनम 
 (परिवणी) है| 
 A. सूचना के अंतवविघनमय के शलए 
  अमिीकी मानक कोड 
 B. बुद्र्धमतापूणि सूचना के शलए 
  अमिीकी मानक कोड 
 C. सूचना की सत्यघनष्ठा के शलए 
  अमिीकी मानक कोड 
 D. पथृक सूचना के शलए अमिीकी 
  मानक कोड 
47.  िहिी के्षत्रों के ऐस े वाय ु प्रदषूक को र्चजननत 
 कीजिए, जिससे मनुष्य की आूँिों औि चवसन 
 नाली में िलन होती है| 
 A. ववशिष्ट पदाथि (पादटिकुलेट मैटि)  
 B. नाइरोिन का ऑतसाइड 
 C. सतही ओिोन 

 D. काबिन मोनोतसाइड 
48.  भाित की बड़ी-बड़ी नददयों में िल प्रदषूण का 
 घनम्प्नशलखित में स ेसबस ेबड़ा स्रोत तया है? 

 A. असंसार्धत मलिल  
 B. कृवष संबंधी िल-प्रवाह 
 C. अववघनयशमत लिु उद्योग 

 D. धाशमिक िीघत-रिवाि 

49.  सपोषक ववकास का लक्ष्य घनम्प्नशलखित में से 
 ककस वषि तक प्राप्त किन ेका ववशिष्ट लक्ष्य 
 है? 

 A. 2022  
 B. 2030 
 C. 2040  
 D. 2050 
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50.  वषि 2022 तक बायोमास स े ववद्युत उत्पादन 
 हेतु सिकाि का लक्ष्य है 
 A. 50 में.वा.  
 B. 25 मे.वा. 
 C. 15 मे.वा. 
 D. 10 मे.वा. 
51.  अभिकथन (A) : हमािे मदृा संसाधनों का 
 संिक्षण मानविीवन के शलए महत्वपूणि है| 
 तकक  (R)   : मदृा कई सूक्ष्म िीवों का 
   वास है औि इसमें िघनि 
   हैं| 
 सही कूट का चयन कीजिए: 
 A. (A) औि (R) दोनों सही हैं, औि (R) 

  ,(A) की सही व्याख्या है| 
 B. (A) औि (R) दोनों सही हैं, औि (R) 

  ,(A) की सही व्याख्या नहीं है| 
 C. (A) सही है, ककन्तु (R) गलत है| 
 D. (A) गलत है, ककन्तु (R) सही है| 
52.  ववचव मौसम संगठन (डब्ल्यू.एम.ओ.) का 
 उद्देचय 2010-2019 के दिक में िल-मौसम 
 (हाइड्रोमीटोओिोलॉजिकल) आपदाओं के कािन 
 मतृ्यु की संख्या (1994-2003 के दिक की 
 तुलना में) ककतना कम किना है?  
 A. 25%   B. 50% 

 C. 75%   D. 80% 

53.  उच्च शिक्षा के संस्थाओं में िाजष्रय मूल्यांकन 
 एवं प्रत्यायन परिषद् (नकै) द्वािा घनम्प्नशलखित 
 में स ेककस सकेंद्रक मूल्य को बढ़ावा ददया गया 
 है? 

 1. िाष्रीय ववकास में अवदान 

 2. ववद्यार्थियों में वैजचवक प्रवीणताओ ं
  का सपंोषण  
 3. ववद्यार्थियों औि अध्यापकों में मलू्य-
  व्यवस्था ववकशसत किना 
 4. आधारिक सुववधाओ ं के इष्टतम 
  उपयोग को बढ़ावा देना 
 नीचे ददए गए कूटों स े सही ं उत्ति का चयन 
 कीजिए: 
 कूट: 
 A. 2, 3 औि 4 

 B. 1, 2 औि 3 

 C. 1, 3 औि 4 

 D. 1, 2, 3 औि 4 

54.  मूल्य शिक्षा प्रदान किने का सवोत्तम तिीका है 
 A. िास्त्रीय ग्रन्थों पि चचाि  

 B. मूल्यों पि व्याख्यान/परिसवादात्मक 
  ववविण 

 C. मूल्यों पि संगोजष्ठयाूँ/परिसंवाद 
 D. मूल्यों पि आदिाित्मक  
  प्रस्तुघत/ववमिी सत्र 
55. िाष्रीय न्याघयक घनयुजतत आयोग 
 (एन.ि.ेए.सी.) को घनम्प्नशलखित में ककसन े
 असंवैधाघनक िोवषत ककया है? 

 A. भाित के उच्चतम न्यायालय ने 
 B. उच्च न्यायालय न े

 C. उच्च न्यायालय औि उच्चतम 
  न्यायालय दोनों न े

 D. भाित के िाष्रपघत न े

56.  भाितीय िािनीघतक व्यवस्था के संबध में 
 घनम्प्नशलित में से कौन-सा/ से कथन सही 
 है/हैं? 

 1. िाष्रपघत  
 2. संसद सवोच्च है| 
 3. उच्चतम न्यायलय, सववधान का 
  संिक्षक है| 
 4. िाज्य-नीघत के घनदेिक शसद्धांत 
  वाद्योग्य हैं| 
 नीचे ददए गए कूटों स े सही ं उत्ति का चयन 
 कीजिए:  

 A. 1, 2, 3 औि 4 

 B. 2, 3 औि 4 

 C. 2 औि 3 

 D. केवल 3  

57.  घनम्प्नशलखित में से कौन-से मूल (मौशलक) 
 कतिव्य हैं? 
 1. िाष्रीय ध्वि का सम्प्मान| 
 2. प्राकृघतक पयािविण की िक्षा औि 
  उसमें सुधाि  
 3. माता-वपता द्वािा अपने बच्च े को 
  शिक्षा के अवसि प्रदान किना| 
 4. िाष्रीय महत्त्व के स्मािकों औि 
  स्थली की सुिक्षा किना| 
 नीचे ददए गए कूटों स े सही ं उत्ति का चयन 
 कीजिए: 
 कूट: 
 A. 1, 2 औि 3 

 B. 1, 2 औि 4 

 C. 1, 3 औि 4 

 D. 1, 2, 3 औि 4 

58.  नीघत आयोग के संबध में घनम्प्नशलखित में स े
 कौन से कथन सही है? 
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 1. यह एक संवैधाघनक घनकाय है| 
 2. यह एक सववर्धक घनकाय है| 
 3. यह न तो सांवैधाघनक घनकाय है, न 
  ही सांववर्धक है| 
 4. यह एक र्चतंन कोि (र्थकं टैंक) है| 
 नीचे ददए गए कूटों स े सही ं उत्ति का चयन 
 कीजिए: 
 A. 1 औि 4 

 B. 2 औि 4 

 C. 3 औि 4 

 D. 2, 3 औि 4 

59.  एक महाववद्यालय स्ति के सहायक प्रोफ्िेसि 
 ने ववचलेषण औि संचलेषण कौिल पि केजन्द्रत, 
 ववद्यार्थियों के संज्ञानात्मक आयाम का ववकास 
 किने के उद्देचय से अपने व्याख्यानों की एक 
 योिना बनाई है| नीचे मदों के दो सेट ददए गये 
 हैं-सेट-I संज्ञानात्मक अजम्प्त्वघनिमय के स्टाि स े
 सम्प्बंर्धत है| दोनों सेटों को समुेशलत कीजिए 
 औि कूट से सही ववकल्प का चयन किके 
 अपना उत्ति दीजिए: 
 सेट-I   सेट-II 
(संज्ञानात्मक   (संज्ञानात्मक अंतर्वकनीय  
अंतर्वकनीय का स्तर) को बिावा देन े के भिए 
   मूििूत आवश्यकताएँ) 
a. स्मघृत स्ति  i. ककसी बबदं ु के उदाहिणों 
   औि गैि-उदाहिणों को 
   पथृक किन े का अवसि 
   देना| 
b. अवबोध स्ति  ii. प्रस्तुघतकिण के दौिान 
   ददए गए महत्त्वपूणि बबन्दओुं 
   को दिि किना| 
c. ववमिी स्ति  iii. सूचना के ववशभन्न मदों 
   पि चचाि किन े के शलए 
   ववद्यार्थियों स ेकहना| 
   iv. वववेच्य बबन्दओुं का 
   आलोचनात्मक ववचलेषण 
   किना औि उन पि चचाि 
   किना| 
 Codes : 
  a  b c 
 A. ii  iv  i  

 B. iii  iv  ii 
 C. ii  i  iv 
 D. i  ii  iii 

60.  प्रभावी शिक्षण-अर्धगम व्यवस्थाओं के 
 अशभकल्पन में शिक्षाथी की वविेषताओ ं का 
 कौन सा सेट सहायक समझा िा सकता है? 

 नीचे ददए गए कूट से सही ववकल्प का चयन 
 कीजिए: 
 1. ववषय के सम्प्बन्ध में अर्धगमकतािओ ं
  का पूवि-अनुभव 

 2. अर्धगाम्प्कतािओ ं के परिवाि के शमत्रों 
  का अन्त्वैज्ततक संबंध 

 3. ववषय के संदभि में अर्धगमकतािओ ं
  की योग्यता 
 4. ववद्यार्थियों की भाषा-प्रष्ठभूशम 

 5. घनधािरित ड्रसे कोड अपनान े में 
  ववद्यार्थियों की रुर्च  
 6. ववद्यार्थियों का अशभप्रेिणात्मक 
  अशभमुिीकिण 

 कूट: 
 A. 1, 2, 3, औि 4 

 B. 1, 3, 4 औि 6 

 C. 2, 3, 4 औि 4 

 D. 3, 4, 5 औि 6 
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